

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

C. 拯救之歌 — 26: 1-19

1. 两座城的故事 — 26: 1-6

- 1 当那日，在犹大地人必唱这歌说：“我们有坚固的城，耶和华要将救恩定为城墙、为外郭。
- 2 敞开城门，使守信的义民得以进入。
- 3 坚心倚赖你的，你必保守他十分平安，因为他倚靠你。
- 4 你们当倚靠耶和华直到永远，因为耶和华是永久的磐石。
- 5 他使住高处的与高城一并败落，将城拆毁，拆平，直到尘埃。
- 6 要被脚踏踏，就是被困苦人的脚和穷乏人的脚踏踏。”

当那日，在犹大地人必唱这歌说—在国度时期的犹太人为耶路撒冷作歌，这是一座因着神的拯救而得力量的城，并将来在城中居住的犹太人都是持守了信心，被神称为义的百姓。他们坚心依靠神，因为祂是安全稳固可靠的。

就是被困苦人的脚和穷乏人的脚踏踏—当耶路撒冷在国度期间要被重新建造并有义人居住期间，形成显明对比的乃是巴比伦城要被拆毁，并且神要使余民践踏此城，拆毁直到尘埃。

2. 借着审判学习公义— 26: 7-10

- 7 义人的道是正直的，你为正直的主，必修平义人的路。
- 8 耶和华啊，我们在你行审判的路上等候你，我们心里所羡慕的是你的名，就是你那可纪念的名。
- 9 夜间，我心中羡慕你，我里面的灵切切寻求你，因为你在世上行审判的时候，地上的居民就学习公义。
- 10 以恩惠待恶人，他仍不学习公义，在正直的地上，他必行事不义，也不注意耶和华的威严。

你为正直的主，必修平义人的路—这一段给出神施行审判的原因，乃是为着地上的万民得以学习公义。义人乃是行事正直的人，神也常指引他的道路。

我们在你行审判的路上等候你—忠信的余民在大灾难的审判中依然仰望等候神，他们心里渴慕祂，全人寻求神的面。

你在世上行审判的时候，地上的居民就学习公义—这是一个很重要的原则，神的审判临到，能显露人心，给人机会来使用自己的自由意志来回应神的作为。义人能以悔改、回转身来回应神的审判，恶人却不予回应，或者更加远离神。

以恩惠待恶人，他仍不学习公义—在弥赛亚国度时期，世界将呈现自人类堕落之后最美好的光景，人们的需求将马上得到满足，不再有“汗流满面，才得糊口”的劳苦，生活非常舒适而平顺，但是尽管人经历神如此大的恩惠，还是会有人不学义，就算他生活在尽都是行事正直的义人中间，还是会行不义。就是在最完美的条件下，他还是不愿意降服于神的威严之下。因此千禧年结束的时候，还是会有人起来反抗神的权柄。

3. 为以色列蒙拯救而赞美 — 26: 11-15

11 耶和华啊，你的手高举，他们仍然不看；却要看你为百姓发的热心，因而抱愧，并且有火烧灭你的敌人。

12 耶和华啊，你必派定我们得平安，因为我们所作的事，都是你给我们成就的。

13 耶和华我们的神啊，在你以外曾有别的主管辖我们，但我们专要倚靠你，提你的名。

14 他们死了，必不能再活；他们去世，必不能再起；因为你刑罚他们，毁灭他们，他们的名号就全然消灭。

15 耶和华啊，你增添国民，你增添国民；你得了荣耀，又扩张地的四境。

却要看你为百姓发的热心—当神的手高举，在以色列仇敌当中施行审判，人却不在意，但是当看到神对自己百姓所发的热心之时，他们开始感到羞愧。

都是你给我们成就的—到大灾难结束的时候，神借着战争审判了以色列的敌人，给以色列带来平安，他们要亲口承认自己所得的一切福乐，都是神所赐给他们的。

在你以外曾有别的主管辖我们—以色列回顾历史，曾经被不同的外邦人所统治，这都因为他们曾经所犯的罪。如今，耶和华成了他们独一的主，他们单单敬拜祂。

你增添国民... 又扩张地的四境—当弥赛亚国度时期，神亲自掌权治理百姓，世上也再没有“反犹主义”的敌对势力了，不但犹太人口要加增，他们也要完全得着神当初所赐给亚伯拉罕的应许地，因此以色列的国界也要得到扩张。

4. 以色列的劳苦 — 26: 16-18

16 耶和华啊，他们在急难中寻求你，你的惩罚临到他们身上，他们就倾心吐胆祷告你。

17 妇人怀孕，临产疼痛，在痛苦之中喊叫；耶和华啊，我们在你面前也是如此。

18 我们也曾怀孕疼痛，所产的竟像风一样。我们在地上未曾行什么拯救的事，世上的居民也未曾败落。

他们在急难中寻求你... 倾心吐胆祷告你—在大灾难的最后时期，以色列的余民要转向神并寻求祂，他们开始意识到一切的受苦乃是出于神，他们开始接受这些痛苦，就如临产的妇人接受产难之痛，因为知道一个新生命即将诞生。他们因着痛苦而在神面前喊叫，向祂发出祷告，也是最后他们的祷告，使弥赛亚第二次降临（路 13:35）在地上。

我们也曾怀孕疼痛，所产的竟像风一样—以色列人回忆历史上他们也曾经经历过这样巨大如生产的痛苦，但是却没有给他们带来救赎，因为他们只是因着痛苦而喊叫，却从来没有真正承认那造成他们痛苦的罪并悔改。

5. 旧约圣徒的复活 — 26: 19

19 死人（原文作“你的死人”）要复活，尸首（原文作“我的尸首”）要兴起。睡在尘埃的啊，要醒起歌唱！因你的甘露好像菜蔬上的甘露，地也要交出死人来。

死人要复活— 这是旧约圣经中四次提到死人复活的经文之一（但 12:2；何 13:14；伯 19:25-27）。这里提到的乃是旧约圣徒的复活，但 12:2 说明这是发生在大灾难之后，有区别于新约教会圣徒的复活（或被提），那是发生在大灾难之前的。

D. 以色列被恢复 — 26: 20– 27: 13

1. 以色列在大灾难中的避难所 — 26: 20-21

20 我的百姓啊，你们要来进入内室，关上门，隐藏片时，等到忿怒过去。

21 因为耶和华从他的居所出来，要刑罚地上居民的罪孽。地也必露出其中的血，不再掩盖被杀的人。

隐藏片时，等到忿怒过去— 主耶稣在太 24:15-16，约翰在启示录 12:6,13-17 都提到特别是在大灾难的后三年半，以色列人被呼吁要逃离犹大，到“山上”，“旷野”的地方，神要隐藏他们，养活他们，而在弥 2:12 就揭示这个地方乃是以东的波斯拉，也就是如今约旦的佩特拉。当以色列的余民被神隐藏、保护起来，神的审判也要临到全地，所有罪孽将被显露。

2. 对鳄鱼的刑罚 — 27: 1

1 到那日，耶和华必用他刚硬有力的大刀刑罚鳄鱼，就是那快行的蛇；刑罚鳄鱼，就是那曲行的蛇，并杀海中的大鱼。

刑罚鳄鱼— 中文翻译为“鳄鱼”的原文 Leviathan，在旧约总共出现过六次，这里用来代表撒但。这句话中提到有三个词来形容“神的刀”，分别应对三个形容撒但的词：神用 hard（刚硬）的刀来对付那快行的蛇；用 great（大）的刀来对付那曲行的蛇；用 strong（有力）的刀来对付那海中的大鱼。结果就是启 20:1-3 所写的，当弥赛亚第二次再来之后，撒但被扔到无底坑关押一千年。

3. 葡萄园之歌 — 27: 2-6

2 当那日，有出酒的葡萄园，你们要指这园唱歌说：

3 “我耶和华是看守葡萄园的，我必时刻浇灌，昼夜看守，免得有人损害。

4 我心中不存忿怒，惟愿荆棘蒺藜与我交战，我就勇往直前，把他一同焚烧。

5 不然，让他持住我的能力，使他与我和好，愿他与我和好。”

6 将来雅各要扎根，以色列要发芽开花，他们的果实必充满世界。

有出酒的葡萄园— 以赛亚在 5 章曾经写过一首葡萄园之歌，用来控诉不结好葡萄的葡萄园，以致于神要撤去篱笆，拆毁墙垣，让荆棘滋生，野兽践踏。这里以赛亚又写一首葡萄园的诗，表明当以色列全家得救之后，作为神的葡萄园，要产出好酒，神要昼夜看守并浇灌，也不容仇敌进犯，最终，以色列要结出丰盛的好果子来。

4. 以色列被洁净 — 27: 7-9

7 主击打他们，岂像击打那些击打他们的人吗？他们被杀戮，岂像被他们所杀戮的吗？

8 你打发他们去，是相机宜与他们相争；刮东风的日子，就用暴风将他们逐去。

9 所以，雅各的罪孽得赦免，他的罪过得除掉的果效，全在乎此；就是他叫祭坛的石头变为打碎的灰石，以致木偶和日像不再立起。

他的罪过得除掉的果效—也正因为神爱祂的百姓，祂要管教并洁净他们，好使他们能够结出好果子来。神对祂百姓的击打、管教跟对待他们仇敌的审判是不同的。在历史上，以色列的确经历了包括被掳、大流散等非常严重的惩治，把他们打发离开应许之地，与他们相争。但这一切管教的措施，都是神量给他们的，目的是为着显明并除去他们的罪，使他们得洁净，并再也与偶像无关。神对祂百姓的审判，始终以怜悯为怀。

5. 巴比伦的荒凉 — 27: 10-11

10 因为坚固城变为凄凉，成了撇下离弃的居所，像旷野一样；牛犊必在那里吃草，在那里躺卧，并吃尽其中的树枝。

11 枝条枯干，必被折断，妇女要来点火烧着，因为这百姓蒙昧无知；所以，创造他们的必不怜恤他们，造成他们的也不施恩与他们。

坚固城变为凄凉—与之相对的，乃是对“坚固城”，也就是巴比伦城的审判，其结果乃是完全的荒废，无人居住，像旷野一样。地上也只剩枯干的、只适用于烧柴的树枝。

6. 以色列的归回 — 27: 12-13

12 以色列人哪，到那日，耶和华必从大河直到埃及小河，将你们一一地收集，如同人打树拾果一样。

13 当那日，必大发角声，在亚述地将要灭亡的，并在埃及地被赶散的，都要来，他们就在耶路撒冷圣山上敬拜耶和华。

到那日，耶和华必从大河直到埃及小河，将你们一一地收集—紧跟着弥赛亚的第二次再来，神要重新从世界各地来招聚以色列人祂的百姓，“其仔细程度如同人拾果子一样，他们终要回到应许之地，不但只是在神给他们应许之地上安然居住生活，并要到圣山上敬拜神。